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326 VOLUME DU SEGMEXT

—————

GEOMETRIE ELEMENTAIRE.

Note sur la détermination du volume du seg-
ment sphérique a deux bases paralléles ;

Par M. BarY.
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POUR fixer les idées , supposons que Tes deux bases du segment
a mesurer soient situées du méme c6té du grand cercle dont le
plan leur est paralléle. Soient a la plus grande base , p la dis-
tance de son plan au centre de la sphére, & la plus petiie base,
¢ la distance de san plan au centre de la sphere , r le rayon de
cette sphére; nous aurons d’abord




A DEUX BASES. 327
r=d+p'=bt+q , (1)
d’oit nous tirerons encore
@=b'=q—p=(p+9)(9—p) i

de sorte qu'en nommant 4 la hauteur du segment, ce qui donnera

. g—p=h , ()

nous aurons
a—b=(p+q)k ,

€t , conséquemment ,

Q-2
pHyg=— 3
et alors les équations (2) et (3) donneroat
Q)2 Y/ az—bh? kR
P="0 2 9= t+t7 - W

Cela posé , soit 7" le volume du segment ; ce segment est la diffé-
rence de deux autres, ayant pour base commune le grand cercle
paralléle 3 ses bases et se terminant a ses mémes bases , et dont
les hauteurs sont conséquemment ¢ et p. Soient Q et P respec-
tivement les volumes de ces deux segmens, nous aurons

VV=Q—->r . (5

Les deux segmens @ et P sont respectivement composés de deux
cOnes ayant b et @ pour rayons de leurs bases et ¢ et p pour hau-
teurs et de deux secteurs terminés par des zones sphériques dont
les hauteurs sont également ¢ et p; de sorte quon a

Q=jobig+iery, P=jwap+iorp,
ou bien (1) ‘
Q=35obg+ o +¢)g=obg+iwy’ ,
P= wdp+iw(@+pp=waptiop’ ,
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ce qui donmera, en substiivani caus (55,
V=w(bg—ap)tio(g—p )=l 9-ap)+ ;= (5-p) P +pg+oh
c’est-a-dire (2),

V=o(bq—a'p)+2wh(p*tpg+q’) . (6)
Mais les valeurs (4) donnent

(a2+bz)/l (az.._bz)z
2 2k

» ., 3(a>=}2)> Az A
P +pyte= (a4;,,——)— T

bzq —a’h—

?

subslituant ces valeurs dans (6) et réduisant, il viendra finalement

P—Ph =z a4+ =bh?
- 2

+%'wk3 s

qui est précisément le résultat donné par M. Legendre.

Si, du volume de ce segment, on retranche le volume da trone
du cdne qui se termine a ses deux bases , lequel a, comme l'on
sait , pour expression

o b (a4abb)

on obticndra, pour le volume du corps engendré par un segment
de cercle tournant autour d'un diamétre qui lui est extérieur,

Wk 2 2

— ((a—b)+A"} .
Mais, si I'on représente par ¢ la corde du segment générateur:;
on aura -

(a—=b)y*+h'=c ,
ce qui donnera, en substituant, pour le yvolume cherché,

ahc?

6 ;

expression remarquable par sa simplicité.



